
15 JAHRE OHNE LOHN-UPDATE  
SIND GENUG 

Ergebnisse der Tarifbefragung zum 
TVStud im Januar/Februar 2016 



Ziele der Befragung 

 

ÅBewertung und Sammlung möglicher 
Tarifforderungen . 

ÅEinschätzung des Problemdrucks. 

ÅEinschätzung der Organisations- und 
Handlungsbereitschaft der Beschäftigten. 



Daten zur Befragung 

 

ÅBefragungszeitraum: Jan./Feb. 2016. 

ÅSchwerpunktmäßig als Onlinebefragung (>95% 
der Antworten). 

Å2011 ausgefüllte Fragebögen. 

ÅAusgehend von ca. 8000 Beschäftigten mit 
über 25 % hohe Beteiligung. 



Kernergebnisse 

ÅBesonders hohe Wichtigkeit: 
ïAnhebung der Vergütung: Mittelwert 4,42 

ïAnkopplung an TV-L-Entwicklung: Mittelwert 4,31 

ÅEinkommen deckt im Schnitt nur etwas über 50% 
des Lebensunterhalts. 

Å31 % können sich Gewerkschaftsmitgliedschaft 
gut oder sehr gut vorstellen, 39 % eventuell. 

ÅHohe Aktionsbereitschaft. 

Å40 % sind schon jetzt streikbereit. 
 



Forderungen im Einzelnen 

25,9 %  
wichtig 

61,3 %  
sehr wichtig 

Eine Anhebung der Vergütung ist für... 

Mittelwert (5er 
Skala): 4,42 

= 87,2 % 

n= 2010 



Forderungen im Einzelnen 

24%  
wichtig 

57,8 %  
sehr wichtig 

Eine Dynamisierung der Bezüge ist für... 

Mittelwert (5er 
Skala): 4,31 

= 81,8 % 

n= 2010 



Forderungen im Einzelnen 

24,8% 
wichtig 

45,1% 
sehr wichtig 

Eine Jahressonderzahlung ist für... 

= 69,5 % 

Mittelwert (5er 
Skala): 3,97 

n= 2010 



Forderungen im Einzelnen 

18,5% 
wichtig 

41,7% 
sehr 

wichtig 

Gleicher Urlaubsanspruch 
wie im TV-L ist für... 

20%  
wichtig 

35,7% 
sehr  

wichtig 

2 Jahre Vertragsdauer sind 
für... 

= 60,2% = 55,6% 

Mittelwert (5er 
Skala): 3,70 

Mittelwert (5er 
Skala): 3,60 n= 2010 n= 2010 



Überblick über Forderungen  
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höhere Vergütung  Dynamisierung  Jahressonderzahlung  Urlaub  2-Jahresverträge 

1 - unwichtig 

2 - eher unwichtig 

3 - teils-teils 

4 - wichtig 

5 - sehr wichtig 

n= 2010 



Lebensunterhalt 

4% 

27% 

24% 

25% 

20% 

Anteil Job am Lebensunterhalt 

<25% 

25-49% 

50% 

51-75% 

>75% 

Median: 50 % 

n= 1981 



Organisationsbereitschaft 

9% 

21% 

39% 

22% 

9% 

In die Gewerkschaft einzutreten können sich 
vorstellen... 

1 - nein 

2 

3 - vielleicht 

4 

5 - ja 

n= 1761 



Aktionsbereitschaft 

70,9% 

51,5% 

30,0% 

39,5% 

20,7% 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

80,0% 

Petition 
unterzeichnen 

 demonstrieren  Material verteilen/ 
werben 

 streiken  Organisation 
unterstützen 

Für einen neuen Tarifvertrag würden... 

Mehrfachnennung möglich 


